

梅城報

开放发展 风起帆张

——习近平总书记福建的探索与实践·开放篇(二)

福建日报记者 戴艳梅 傅白珊 谢婷

尤其值得一提的是，习近平重视招商引资，但常说的一句话却是“办好现有的企业是最好的招商”。他经常跟班子成员以及相关同志说，引进的企业如果倒闭了，我们首先要检讨的是自己。只有政府的工作做到位，企业才会安心留在这里，助力地区经济发展。

他让平潭“深闻有人识”

讲述者：何文（时任平潭县委旅游局党支部书记兼副局长）

这几年，平潭国际旅游岛如火如荼地开发建设。看着平潭日新月异，我真心佩服习总书记当年的发展思路与远见，若非他提出“旅游兴县”的战略构想，也许平潭至今“处在深闺无人识”。

上世纪90年代初，平潭是偏居一隅的落后县，是饱受风沙侵袭的“孤岛”，要谈开发何其难。

1991年下半年，中国科学院地理所、国家旅游局和省、县旅游部门联合在平潭进行旅游资源普查和开发规划。次年12月，平潭风景区获批成为省级风景区。

平潭旅游到底能不能发展？当时大家心里都没底。由于长期处在海防前沿，岛内基础设施建设严重滞后。搞旅游，很多人在笑，也有一些人在骂，说肚子都吃不饱，搞农业、工业都来不及，搞什么旅游。

习近平让大家吃了“定心丸”。我至今完整保存着当年他就加快平潭旅游发展的一系列重要讲话记录。

第一次讲话，是1993年3月28日。习近平在平潭调研座谈会上说：“旅游开发的连带效应是无限的。石头、沙滩、海(湖)水、阳光、林带等资源的最佳组合将变成巨大的财富。平潭的旅游资源十分丰富，它的风貌风光有独到之处，是国内甚至世界上少有的，发展旅游业前景广阔。”他对平潭的干部说：“我们首先要提高认识，旅游业是平潭将来搞经济建设的一个特色。要爱惜、保护好旅游资源。其次要快马加鞭地制订马加鞭旅游建设规划，全方位开放，引进外资、内资、群众集资共同开发，多腿走路，步子迈大些。”

1994年1月，平潭海坛风景名胜列入第三批国家重点风景名胜区名单。当年5月25日，习近平在市委、市政府平潭现场办公会上，就平潭的旅游开发再次提出要求：乘势而上，扎实工作，使宝贵的旅游资源丰富起来。他还特别强调，要开发和保护相结合。好的自然景观一旦被糟蹋了，用再多的资金也恢复不了。要为子孙后代负责，要对历史有交代。

在那之后的几年，平潭县相关部门综合执法，严打非法挖沙采石行为，修建了景点接驳公路，建设了景点配套设施。通过发展旅游业，带动了交通、通信、商业服务等第三产业的发展。

1999年2月，我们收到建设部寄来的《关于提交世界遗产预备清单准备材料函》，其中全国28个国家级风景区获申报资格，平潭就是其中之一！大家都很激动，更加坚信，发展旅游，路走对了！

就在当年10月24日，在平潭调研座谈会上，时任福建省代省长习近平第三次对平潭旅游业发展提出要求。他说，旅游业对平潭来说既是现实的又是长远的课题，21世纪旅游业一定会越来越发达。要保护好我们现有的环境。一定不要急功近利，竭泽而渔。

担当·闽台交流先行先试

“我们必须意识到历史赋予我们的重任，真正把对台工作摆到特殊的位置上来，从而促进两岸经济的发展，推动统一大业的进程。”

——1990年5月10日，习近平在福州市对台工作会议上的讲话

“两岸交流日，乡愁自解时；海峡有阻隔，不阻云彩飞。”

祖籍福建永春的台湾诗人余光中，一首《乡愁》道尽海峡东岸台湾同胞的绵长乡关之思。

福建与台湾，一衣带水，地缘相近，血缘相亲，80%的台湾同胞祖籍在福建。在推进两岸关系和平发展的进程中，福建发挥着独特的重要作用。

关注台湾问题，关心台湾同胞。在与台湾距离最近的福建工作了17年半的习近平，始终倾力为之。他高度重视做好对台工作，不遗余力推动闽台交流合作、厚植两岸人民感情，努力增进两岸人民福祉。

“我本人在福建工作多年，现在想起那个时期，我几乎每天都要接触有关台湾的事情，经常会见台湾同胞，也结交了不少台湾朋友。我离开福建到现在，始终关注着台海局势，期待两岸关系持续改善。”2013年2月25日，习近平在北京人民大会堂福建厅会见中国国民党荣誉主席连战时这样回忆。

担任福州市委书记期间，习近平创造性地提出了“以侨引侨、以侨引台”等招商引资思路，带动福州开放型经济风生水起，为培育壮大汽车、电子信息等支柱产业打下

2017年8月11日 星期五 农历丁酉年闰六月二十 第926期
刊号:CN-35(Q)第0065号 电子邮箱:MQMCB@163.COM 闽清新闻网:www.mxqwxw.com

中共闽清县委宣传部主管 闽清县新闻中心主办 梅城报社出版

全县基层党建工作推进会召开

本报讯 8月10日上午，全县基层党建工作推进会召开。县委书记许用贵就如何进一步推进我县基层党建工作提出了明深意、强功能、抓基本、补短板、勇创新、重落实的要求。县委副书记、县长陈忠霖主持会议。

许用贵强调，一要明深意，深刻领会抓好基层党建工作的重要意义。党建工作向基层最后一公里延伸是落实全面从严治党的重要法宝，抓好基层党建是实现我县“十三五”规划和三大一强战略重要保障。二要强功能，即强化功能，突出政治引领。要把注重政治引领，增强政治功能作为基层党建工作的着力点。三要抓基本，即夯实根基，抓牢支部建设。要牢固树立一切工作到支部的鲜明导向。抓实党支部建设要做到固本强基。要选优配强支部班子，精心策划组织培训，严肃党内政治生活，持续整顿软弱涣散基层党组织，加强国

企党建工作，严格党员教育管理。四要补短板，即补齐短板，着力全面提升。要坚持问题导向，抓好整改提升，形成整体推进全面加强的党建工作新格局。要围绕党建提升年活动和即将出台的“三治三提升”专题活动，坚持整体推进、分类指导、问题导向、动态管理，全面提升基层党建工作水平。五要勇创新，即注重创新，探索社区党建工作新模式。要通过学习军门社区等先进经验，结合我县实际，积极探索，勇于实践，努力找出具有我县特色的社区党建工作路子，开创我县城市基层党建工作的新局面。六要重落实，夯实责任，确保基层党建党建工作全面落实。各级党组织务必按省委五抓五看的要求，强化责任意识，聚焦党建主业，狠抓工作落实，推动我县党建工作取得新突破新成效。要严格落实主体责任，强化党建考核力度，注重形成工作合力，全面提升党建工作的满意度。许用贵强调，要以推进“两学一做”常态化制度化为抓手，以开展“学俊波，我践行”主题活动为载体，大力弘扬梅花精神，聚集三大一强，开展好

十四个提升年活动，马上就办、真抓实干，努力推动全县基层党建工作取得新成绩，为加快建设新闻清提供坚强的组织保障，以优异的成绩迎接党的十九大胜利召开。

会议传达了全国、全省和全市党建有关工作会议的精神。县委常委、组织部长余颖波部署了全县基层党建工作：一要注重全面，统筹推进各领域党建重点任务；二要狠抓落实，着力夯实基层党建工作根基；三要注重创新，推动基层党建工作再上新台阶；四要强化意识，汇聚基层党建工作发展合力。

陈忠霖就贯彻落实会议精神强调指出，一要认真领会本次会议精神，会后要第一时间传达到每一个党组织和党员；二要加强党建工作组织领导，严格落实基层党建工作责任制；三要结合中心工作促进党建提升。要把深入实施今年党建提升年各项活动与做好中心工作，实现经济社会跨越发展紧密结合起来，切实做到党建与经济两不误、两促进、两提升。

(本报记者 邱祥伟)

我县召开深化改革领导小组会议

本报讯 8月8日晚，我县召开深化改革领导小组会议，听取九个专项小组汇报今年以来改革工作进展及完成情况，并研究部署下一阶段工作计划。县委书记许用贵主持会议并讲话。县长陈忠霖对下阶段改革工作提出要求。

许用贵指出，今年以来，各改革专项小组稳步推进各项改革工作任务，在生态文明、精准扶贫、社会治理、文体宣传等领域取得了一定成效，但同时也暴露许多问题。他要求所有干部要正视问题和不足，

要有坚定改革成功的信心和志气，要有弱鸟先飞的勇气。他强调，一要强化认识，增强改革的主动性。十八大以来，中央高度重视改革工作，领导干部要切实增强改革的责任担当，从讲政治的高度深刻认识全面深化改革的重大意义，下好改革攻坚这一先手棋、当头炮，以更加强化的态度主动参与到全面深化改革中去。二要聚焦任务，提高改革的攻坚力。各小组、各部门要对标好任务，要进一步明确目标任务，理清措施办法，招准时间节点，落实工作职

责，时刻把改革任务牢牢抓在手上。三要突出创新，提升改革实效性。要坚持问题导向，特别是制约闽清发展的经济、空间、生态等方面，要有创新的举措，通过抓示范、树典型、求突破、创经验，出亮点，不断推进全县改革工作，力求重点领域改革取得重大突破。

陈忠霖要求，各领导干部要明确任务，理清职责，深入研究，从思想上高度重视督促检查，加大问责力度，确保各项改革任务落实到位。

县四套班子领导及各专项小组联络员、成员单位主要领导参加会议。

(本报记者 王广兰)

摸清情况补短板 县委常委(扩大)会研究民生工作

会上，县委书记许用贵传达了8月7日上午召开的县委常委扩大会议精神。会议还听取了关于县委十三届四次全会有关教育、卫生、民生基础设施、养老等方面补短板文件起草情况。县委书记许用贵表示，我县财力有限，各项民生事业要做到点子上，做到群众心坎里。切实做到做一件成一件。许用贵强调，要深刻领会全会精神，摸清摸透各项短板有关情况。通过系统性考量，着力解决人民群众最迫切的问题。要直面民生事业短板，不逃避、不退缩，要敢啃硬骨头。要做实做细文件内容。要统

筹城乡发展，明确责任体系。要强化市场运作。要用干事创业的决心来补民生事业的幸福感和获得感。

县长陈忠霖表示，要摸清短板，根据实际情况，统筹考虑。要设立任务清单，责任清单和时间表。要客观分析，创新投入方式。会上，县四套班子领导也纷纷就怎样切实解决各项民生事业短板，建言献策。

(本报记者 张永豪)

脱贫攻坚战 温情暖人间

——闽清县全面深化改革系列报道之一

◎本报记者 王广兰

全县建档立卡贫困户年前全部脱贫、43个贫困村退出和市定贫困村摘帽，这是闽清县2017年脱贫攻坚三项工作目标。今年以来，我县紧紧围绕精准扶贫、精准脱贫这一主题，紧盯三项工作目标，突出产业就业扶贫、小额信贷、教育、医疗、住房等12项重点工作，创新举措，落实责任，有序推进全县脱贫攻坚工作。

“家”字工作法 情融贫困户

上莲乡在脱贫攻坚具体实践中总结出了一套“家”字工作法，就是视贫困户为亲人，为家人，带着温度、带着感情进村

入户话家常，办家事、当家人，用实际行动，温暖民心，达到脱贫致富的目标。

家住上莲乡樟里村谢钟发就是扶贫“家”字工作法的第一批受益者。在“家人”的帮助下，去年全家纯收入50500元，人均年纯收入10100元。他们一家的人均收入水平已经远远超过了省定的贫困线标准，达到了脱贫的目标。不仅如此，通过低保、医保等优惠政策，完全解决了钟发一家的后顾之忧。

今年4月20日，市委副书记林晓英到我县上莲乡调研脱贫攻坚工作时指出，上莲乡“家”字工作法，用“家”的理念，以对“家人”的感情去做扶贫工作，是一项极具匠心的好举措，建议全县借鉴推广。5月10日，我县召开了“家”字工作法动员部署

会，在全县推行“家”字工作法。

工作部署以来，县委书记许用贵要求全县扶贫干部拿出了踏破“三双鞋”的干劲，常“回家”与贫困群众面对面沟通，每周实地家访或电话一次，每个月住贫困户家一晚，每个月与贫困户开一次家庭会议。在明确“家”事以后，解决家事是关键。在办“家事”上要落实“马上就办、真抓实干”精神，对“家人”生产生活中的困难和合理要求要及时协调解决，做到不拖延、不推诿、不隔夜，特别是涉及到“家人”增收项目、“三保障”问题，要立说立行、立行立办。

云龙乡的贫困户谢经启，种的莴苣大丰收，可是找不到销路。云龙乡扶贫干部就立即思考解决销售难题，一边让云龙县政府食堂率先采购100多斤，一边联系当地企业主，当起义务推销员，帮助谢启经把8000多斤莴苣销售一空。拉家常、办家事，想群众所想，解群众所忧，系群众所需，时刻关注他们的生产、生活，不断拉近与贫困户之间的距离，形成亲密无间的家人关系。

(下转第2版)

召开全县农业农村工作暨贫困村退出推进会

本报讯 8月9日下午，县委书记许用贵主持召开全县农业农村工作暨贫困村退出推进会。副县长张凯，有关农业部门负责人、各镇党委书记、分管领导，全县43个贫困村党支部书记等参加会议。

许用贵在会上指出，农业农村工作和精准扶贫工作，在我们这样农业县，是头等大事。为此，他强调，各部门、各乡镇认识再提高，要把它提高到讲政治的高度去完成；责任要强化，党委书记都是第一责任人，各具体分管及包村领导是具体责任人；动态要再核实，做到建档立卡清清楚楚；内业要再完善，不要不重视内业材料；程序要再

规范，贫困村的退出要按照规范的程序去完成；服务要再精准，服务要真正到户、到家；督查要再加强，两办督查室及效能办、主动督查；质量要再提升；措施要再创新；典型再培育，要有这项工作的典型代表。许用贵希望各部门、各乡镇切实按照部署，在今年之内全面完成脱贫攻坚工作。

会上，各乡镇汇报了贫困村退出和建档立卡贫困人口动态调整工作情况。张凯在会上详细部署了全县的农业农村工作。

(本报记者 张永豪)

县政府党组召开扩大会议 交流观看《将改革进行到底》心得

本报讯 8月10日下午，县政府党组书记、县长陈忠霖主持召开县政府党组扩大会议，学习讨论观看《将改革进行到底》心得体会。

会上，县政府党组成员和副县长都畅谈了观看心得体会，大家都表示，这部专题片给我们很大的震撼，坚定了我们不忘初心继续前进的信念，鼓舞了我们深化改革的攻坚克难、奋发有为、我们跨越赶超的决心。大家分别结合各自分管工作谈了如何将改革进行到底。

陈忠霖指出，与会同志不仅自己要进一步学习领会，还要带动身边的人共同学习，深刻领会，真正贯彻落实到位。一要进一步端正思想，提高对改革的认识。改革是时代的最强音，是实现“两个一百年”目标的必由之路。改革

与我们党的为民宗旨相契合，要毫不动摇地坚持下去。二要进一步将改革基因深植每个领导干部的血液中。在想事、谋事、做事上都要有改革的观念，不仅要成为改革的谋划者，更要成为改革的参与者、执行者。改革要用实实在在的改革创新手段来体现，创新是为了更大的发展，发展的目标是为了惠民。三要进一步用改革来解决发展中的问题。发展中不可避免地出现各种矛盾问题，要在改革中寻求发现和破解。改革要讲求办法、实事求是，要接地气、讲科学，要合理合法因地制宜地将改革进行到底。希望大家要真正以改革的精神理念把分管工作做好，让闽清在改革浪潮中能够走在最前沿。

(本报记者 邱祥伟)

FUJIAN HAIXIA BANK 福建海峡银行 海福卡带给您更高的收益与保障

2017年8月7日—2017年8月14日

专享理财产品：
**最高预期年化收益率
5.10%**

温馨提示：理财非存款，投资有风险，本宣传中产品预期收益率不代表银行对产品未来收益有承诺或保证，详情以产品说明书为准。

2017年第18期募集型
个人结构性存款

发行预约日期：2017年8月7日至2017年8月16日
业务办理日期：2017年8月14日-16日
起存金额：10万元 存款期限：186天
存单利率：规定1.85% 实际执行利率：4.50%
起息日：2017年8月17日 到期日：2018年2月19日
类型：存款(不能提前支取，不能质押贷款)

详询网点客户经理：电话：0591-22338857 0591-22336682 地址：闽清县梅城镇解放大街55号侨联大厦一楼